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5.01. UppannoHaJbHbIC YPABHECHHS.
KopeHn paBeH KOpPHIO.

Cy1iecTBYIOT JIBa PaBHOLEHHBIX METOJIa PEHICHHUS UPPAIMOHATIBHBIX YpPAaBHEHUH: PaBHOCHIBHBIX
nepexoqoB (¢ yuerom OJI3) u mepexoly K ypaBHEHHUIO-CIEACTBUIO. Bropoil meron Ttpedyer
00513aTeJIbHOM NMPOBEPKU KOPHEH MOJACTAHOBKOM.

Eciu MBI MMeeM Oosiee CIOXKHOE ypaBHEHHE C KOPHSMH, TI€ €CTh MHOTO KOpPHEH B pazIUYHBIX
koMOuHanusx, To O/[3 HeMHOTo cioXHee, B 3TOM Clly4ae HY)KHO MPOBEPSATh HEOTPHUIATEILHOCTh BCEX
MOJIKOPCHHBIX BBIPAKEHUH TI0 OUepe.Iu.

IPUMEP. Penuts ypaBHeHHE \/ X + X —3 = +/1—2X.

PEHIEHUE. Bo3sens 06e 4acTu ypaBHEHUs B KBaJIpar, MEPEXOJUM K YPaBHCHUIO-CIIEICTBHIO:
2
X°+x-3=1-2x.

Xx=1
X=-4.

He 3a0b1BaeM npoBepuTh MoJIy4yeHHble KOpHU. [IpoBepka nokaxer:
OTBET: x=-4.

Pemraem ero, nmommyyaem:

NNPUMEYAHMUE. /JTanHO€ ypaBHEHHE MOXKHO pelIaTh ¥ METOIOM PABHOCWIBHBIX NEpexoa0B. /st aToro
JIOCTaTOYHO UCXOIHOE YPaBHEHUE 3aMEHUTh PABHOCWIIBHOM CHCTEMOM!

X2+ x—3=1-2x,
x2+x-3>0,
1-2x>0.

B sTOM ciiyyae npoBepky KOpHEH [ienarh He Haj1o.

TECT 5.01.

PGH_II/ITB ypaBHeHI/Iﬂi
1. Jx+2=+2x-5 12, x+7-3x=2=3/x-1-/x+2
2. J7x+1=2Jx+4 13. Vx-Vx+1-Vx—2-Vx+13=0

3. Jx*—Bx+1=+x—14 14. J7-x2110-3x-x% =0
4, x*-8=+-2x 15, \/ 2 1 _\/ 3

x+3_x+1_ X+3
5.  B5x—-1-+/3x+19=0

6. J2x"9 - Jo-x 16. Vx-2V3-1=+3-1

7. 36 =2x_1 17. Jx+242 =242
8. 8-5x=+x*-16 18, |2 4

X+1 VX +1
Q. X2 —4x+5=+x-1
19. 214 —x =7 +2
10.  \BX2+2x—-10 =x*—x—2

11, \6X? +2x—14 =/x* —x—6 20, [o=xX_ 1
' - \3-8x 2
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9)
X1 g o5 |1, 1_
x+1 6 x-1 2 x-1
2 |1 io 2 2. |2 - 2
1-x X 1-x X° -1 X+1
23 oo X - 4 o7, [JPX_ 3
x+1  /x+1 9-x 3-x
24, x+1 X _ 1
X—3 X+2 Jx+2
OTBETHDI:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
7 5 5 -4 10 5 7 -8 2;3
10 11 12 13 14 15 16 17 18
_8 Her 1 > | _J7:2 2 5 0 14
5 pELICHHUH.
19 20 21 22 23 24 25 26 27
-9 15/2 1/5 1/4 14 -1 17 2 2/5
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5.02. HppannoHaJbHbIC VPABHECHHS.
IIpaBast 4acTp.

IPUMEP. Pemuts ypasaenue 1+ 4x—x* =x—1.
PEHIEHMUE. Ilepexonum K cucTteme, paBHOCWIbHON ITaHHOMY ypaBHEHHI0. OOpaTuTe BHUMAHHE HA

OYeHb YACTYIO OLIMOKY — ecJiu BbI pemaere ypaBHeHue tuna ./ f(x) =g(X), To mpu 3amucu O/13

He00X0IUMO TPeGOBATh HEOTPULATEILHOCTD MPABOI YaCTH, TO €CTh HAKJIAAbIBATH YCJI0BHE!

g(x)>0.

B namewm ciaydae umeem:

1+4x—x2 = (x—1)? x=0

{ B ’ X =3,
x>1
X1

OTBET: x=3.
TECT 5.02.

Pemuth YpaBHCHUA:

1. Jx-1-V2x+6=x+3
2 JX—2-x+5=x
3. \B-x2-x=42
4. x+1x+2-4
5 x-LM:ﬁ
6 1-X-Jx=X

7. Ix+2-5-x=2
8. A+2x—x2=x-2
9. 6-dx—x2=x+4
10. x*+8=2x+1

11, 2x —7x+5=1-x
12. J12—x=x

13. J7-x=x-1

14, JBx+l=x-1

15. 2J/x+5=x+2

16. Bx+1=1-x

17. X2 —4x+13=§+2
18. \/x+7—x+3:0
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19. /22 +8x+7-2=x
20.  x++/2x*—14x+13=5
21, 3x—+/18x+1+1=0
22. [3x*—3x+21=x-5

23. 9 81—7x3=%

OTBETHDI:
1 7 8 9
1 3++33
5 > z 3 -1
10 15 16 17
1 4 0 2,6
18 22 23
7441 Her pemienui. 0;2
2
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5.03. UppannoHaJbHbIC VYPABHECHHS.
I ' pynnupoBka.

IPUMEP. Penuts ypauenue (X° +4x)yvx—3=0.

PEHIEHME. [Tomuure, ¢ yero HaunHajics Kypc Mmarematuku? Korga npoussenenue paBHo Hyr0? Yacto
TOBOPSAT, YTO KOTJ]a OAMH U3 MHOXKUTENEH paBeH Hy10. Ho 310 He Tak. BaxkHo 100aBiATh, 4TO NPH 3TOM
BCE O0CTAJIbHbIE MHOKHTEJIN J0JKHbI CYLIIECTBOBATH!!!

Wrak, paccMoTpuM fBa cityyas:

1) x*+4x=0,
X=0 mm X=-4.

2) Jx-3=0,
X=3.
Teneps camoe Baxknoe! OJI3! x> 3. [Tosromy kopar X=—4 u X =0 He MOAXOIAT.
OTBET: x=3.

TECT 5.03.
Pemnts ypaBHeHus:

L (¥ -4)x+1=0

2. (x2+x)mzo

3. (16-x*)y3+x=0

4. (¥ +3x)\x+2=0

5. (X+DVX*+x-2=2x+2

6.  (X+2)V16x+33 =(X+2)(8x—15)
7. (x=DJx*—x—-6=6x-6

8. (X+D\16x+17 = (x+1)(8x—23)
9.  3(4x+3)V16x+17 = (4x +3)(8x +5)

10. (x+2)Vx*—x—20=6x+12

11, (X+1D)Vx*—6x+17 =3x+3
12. (x+4)\/2x—4:(x+4)(x—l)

OTBETHI:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
. ) ) . . . . . 3 . -1; 2;
-1:2 1 34| 20| 32| 23|67 |14 |2-7| T8 A %)
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5.04. UppannoHaJIbHbIC VPABHECHHS.
CvyMMa KOpHEH.

MNPUMEP. Peminth ypaBHEHUE \/ 2X—3+ \/ 4x+1=4.
PEINIEHMUME. Haxonum OJ13 ypaBHeHuUS:

2x-32>0,
4x+1>0; N 1 2

3
Ha oGnactu omnpezenenus ypaHenuss D = {E;oo o0e 4acTu MPUHUMAIOT HEOTPULATENbHbIC 3HAUCHUS.

Torna n1anHOE YpaBHEHHUE PABHOCUJIBHO CUCTEME:!
2X—3+2,/(2x—3)(4x +1) + 4x +1=16,

3
X=—.

Orcrona:

2\/(2x—3)(4x+1) =18-6x,

x>3.

\8x? =10x -3 =9-3x,
xS,
2

31ech Ba:KHO He MOTEPATH AONOJHUTEIbHYI0 O/13:
8x* —10x —3=(9-3x)?,

x>3,
9-3x>0.
X? —44x+84 =0,
3
X>—,
2
X<3.
X=2,
X =42,

OTBET: x=2.

INPUMEYAHHUE. OGpatute BHUMaHHE, YTO B O0EMX YaCTAX YpPaBHEHHUsS JIOJDKHO CTOSATH 3aBEIOMO
MOJIOKHUTETIbHOE Ha 00JAacTH OIpenesieHUs] YpaBHEHUs! BelpakeHus. Hampuwmep, Ja++b. Eciu xe B

OJTHOH U3 YacTell ypaBHEHHUsS CTOHT, CKaXKeM, ~/a — Jb , TO He00X0AUMO neperectd —/b B apyryro yactsb
YpaBHEHUS.
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HTak, npu pelieHUN ypaBHEHUI 3TOI TeMbI €CTh YeThIPe «MOABOIHBIX KAMHS):
1. He 3abynpste mpo O/13. Kaxxgoe moakopeHHOE BHIpAXKCHHUE TOKHO OBITh HEOTPHUIATEIHHBIM.
2. Pa3nHoctu kopHeH Inydiie HE BO3BOJUTH B KBaJapaT, TaK KaK IMPU ITOM JIETKO MOJYYarOTCs
MMOCTOPOHHHUE KOPHH.
3. Tlpu Bo3BeneHUU B KBAJpaT He 3a0BIBANTE MPO YABOCHHOE MPOU3BEICHHE.
4. Tlocne Bo3BeIEeHUS B KBaJipaT BO3HUKAET aononHuTenbHas O/13.

TECT 5.04.
Peuts ypaBHEHUS:

1. J2x+6—+/x+1=2 11.
2. Jx+5-Ix=1 12.
3. J2x-4-x+5=1 13.
4. 2x+5=8-x-1 14,
5. x+3+3x-2=7 15.
6
7
8
9

Jx-13=/x+8-3
J3x—2++4/2x+5=5
V3x-5=3-/x-2
Jx+2+3-x=3

Jax+8—-3x-2=2

J11x=2+3Jx =6 16.
Jx+5+5-x =4 17.
2J3x+2 ~6x =2 18.
J3x+1++/16-3x =5 19.

10. 3Vx+3—-4/x-2=7

IX+4+/2x+6=7
V3X=T7 —/x+1=2
2UX~1++/x+3=2

OTBETbI:
q 2 3 4 5 6 7 8 9
~1; 15 4 20 10 1 4; -4 g 0;5
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
6 17 3;6 2 3 ~1;2 | 2;34 5 8 + 42 1
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5.05. UppannoHaJbHbIC VPABHECHHS.
MHOro KOpHei.

MNPUMEP. Peminth ypaBHEHUE \/2X -5+ \/X +2= \/2X +1.
PEINIEHMUME. Haxonum OJ13 ypaBHeHuUS:

x> 2
2X—-520, — 2’
X+22>0, X>-2, ng.
2X+1>0; 1

XZ—E;

)
Ha oGnactu omnpezenenus ypaHenuss D = {E;oo o0e 4acTu MPUHUMAIOT HEOTPUIATENbHbIC 3HAUCHUS.

Toraa naHHO€ ypaBHEHUE PaBHOCWIBHO CUCTEME:

2X—54+2-2X =5 X+ 2+ X+2=2X+1],

x>2.
2
Orcropa:.
3X—3+2-42X=5-X+2 =2x+1,
5
X2 —.
2
2-\2Xx=5-x+2=4-x,
5
X2 —.
2
He Tepsem noByro O/13!
4(2x=5)(x+2) = (4—X)?, 8x* —4x—40 = x* —8x +16,
X2— X>—
4—x>0. X <4
_—2-6y11
7 EHl
7x°+4x-56=0
c 246411
—<x<4, B 7 ’
2
§3x£4
2
OTBET:X=_2+6\/1_1.

INPUMEYAHME. 3ameruM, 4TO 3TO ypaBHEHHE, KaK U BCE NPEABIAYIIME, MOKHO PELIaTh METOJOM
nepexoja K ypaBHEHUsM-clencTBusiM (He uckatb O/[3, He TpeGoBaTh HEOTPUIIATETHHOCTH TPABOM
gactu). IIpu sTom OBS3ATEJIBHO HAJIO TIPOBEPUTH BCE KOPHU IIOJCTAHOBKOM B
YPABHEHUME! Konewno, 310 1enecoobpa3HO JenaTh TOJBKO TOT/a, KOIJa IpOBEpsSeMble KOPHU
«yIOOHBI» ISl TPOBEPKH, YETO HEJNb3sl CKa3aTh O MOCIeIHEM ITPUMEpeE.

da u BooO1Ie, ec/ii KOPHU MOKHO NPOBEPUTH MOACTAHOBKOM, TO B HPPALMOHAIbHBIX YPABHEHHUAX
JIy4llle BCerja 3To aeJiaTh, He3aBHCHMO OT TOro npodosaJu Bbl 3anucars Q13 niam Her.

9
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TECT 5.05.
Pemmnths ypaBHEHUS:

1. Bx+d+-Ix-4=2Jx

Ix+1-/9-x =+/2x-12

20X —1—~/x+2—-+/6x-10=0

J8X+1++/3x=5 =/7x+4 +/2x-2

Ix+3-/2x-1-/3x-2=0

Ix+1-/2x-5-x-2=0

V5X+1—-/6x—2 —\/x+6 ++/2x+3=0
JXx+2-2x—-3=/4x-7
IX=2+Jd—x=6-x
Vx+/x=3 = [3(x-1)

12.  Ix+1+x-1=+3x-1

© o N o 0o A~ DD

[HEN
o

[EEN
=

13. /8—X—/9+5x—/4-5x+/5+x=0

14, J2x+3+/3x+2 =/2x+5+/3x

15. J11X+3=/2-X =+/9x+7 —/x—2

OTBETBI:
1 2 3 4 * 5 6 7 8 9
4 8: 7 2 3 1 3 2 3 4 2
10 11 12 13 14 15 **
2.4 4 1 L 3 2
5 6

* B HEKOTOpBIX CIyyasiXx MMEET CMBICI OTCTYNHUTh OT 0a30BOro aJropuTMa M BO3BECTH B KBajapaT
pa3HOCTb KOpHEW. B 3Tom ciydae nmpaBuiibHO 3anucats O3 yxke He MOIy4dUTCs, IPU 3TOM MBI IIOYTH
HaBEpHsIKa MOJIYYUM HECKOJIBbKO JHUIIHUX KOpHEH. [loaToMy B TakuX cUTyalusix HY:KHO 00si3aTeIbHO
BBINOJIHATH NMPOBEPKY BCeX KOPHEH NMOACTAHOBKOH B NEPBOHAYAJBLHBIN BH/J YPABHEHHH, a IO
O/13 MOXHO YK€ Jake U He 3ayMbIBaThCs. J[e10 B TOM, 4TO OBIBAET TaK, YTO BO3BEJCHHE B KBaJpaT
Pa3HOCTH MPHUBOJIUT K TOMY, YTO BBIP@XXEHUSI CHJIBHO YIPOIIAIOTCS, MHOTO 4ero cokpaiuaercs. Takas
BBIT0/Ia CTOUT TOT0, YTOOBI TIOTOM IIPOBEPUTH BCE KOPHU MOACTaHOBKOM. MTak, B Haliem ciyyae:

V8X+1+/3x—5 =/7Tx+4 +2x—2
HeperpyHHI/IpyeM KOpHHU TakK LITO6IJI IOTOM BCE MMOCOKpaaJIOCh U BO3BCACM B KBaJpaT 066 CTOPOHEL
ypaBHEHHUS:

VBX+1—-+2x—2 =7x+4 —\3x -5
8X+1-2,(8x+1)(2x—2) +2x—2=T7x+4-2,/(7x+4)(3x-5) +3x -5

10
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[Tocne Toro kak OosblIast 4aCTh ATUX BBIPAXKEHUH COKPATUTHCS, TOTYUUM:

\/(8x +1)(2x-2) = \/(7x+4)(3x—5)

(8x+1)(2x—-2)=(7x+4)(3x-5)

x =3
x,=-12

HpOBepKa HO,HCTaHOBKOﬁ B NCXOJJHOC YPABHCHHUEC IMOKAXKET, YTO IMOAXOAUT TOJIBKO HepBBIfI KOPCHb.

** JlaHHOE ypaBHEHUE pernaercs MetonoM otienku OJ13, urak:
V11X +3 =42 X =X+ 7 —/x—2

11x+3>0

2-x>0

9x+72>0

x-220
Herpyano yBugers, uro takomy O/[3 ynoBIETBOPSIET TOIBKO OJHO YMCIO, 3TO 4yuciao x = 2. Takum
obOpa3om, 100 Haml KOpeHb OymeT paBeH 2, MO0 oH Bc€ paBHO He ynosierBoput OJ13. B Takom
cllydyae Jake M HCKaTb KOPHM He HyXHO. HemnocpeacTBeHHON NOACTAHOBKOW B ypaBHEHUE

yOex)aaeMCsl, 4TO IEHCTBUTEIIBHO TIPH X = 2, TIOJy4aeTCsl BEPHOE TOXKACCTBO. TakuMm oOpa3zom, ducio 2
3TO KOpeHb. [Ipyrux kopHei ObITh U HE MOKET.

O/13:

11
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5.06. UppannoHajJbHbIC VPABHCHHUS.
Kopenn B KopHe.

HpI/IMCHHCM BCC paHEC HpOﬁHCHHOC ABaKJbl U TEPIICIIMBO BO3BOJUM M BO3BOJHM B KBaJpar.

IMPUMEP. Pemuth ypaBHeHHE y/3++/5—X = Jx.

PEIIEHME. 3anumem O/[3 u Bo3BeaeM 00e 4yacTu B KBaAparT:
x>0
5-x>0

3+/5-x>0"

3+45-X=X
ITepBeie nBa HepaBeHcTBa 3amuiieM B Buiae 0<X<5, a Tperbe pemars He OyneM. Bo-mepBbIX, OHO

BBINIOJIHACTCA AJIA JIFOOBIX A0IYCTHUMBIX 3HAYEHHH X (CYMMa ABYX ITOJIOKUTCIIbHBIX Bpra)I(eHI/Iﬁ HC
MOXET OBITh OTpHHaTeHBHOﬁ), a eciu OBl JaX€ M HC BBIIIOJHAJIOCH, TO MbI OBl IMpoCTO NOACTAaBHUJIN B

BoIpakenne 3++/5—X >0 Bce HaiileHHbIE KOPHM W NpoBepuiu Obl ux Ha coorserctue OJ[3. B
ypaBHeHHH 3++/5—X = X MepeHOCHM YUCIIO0 3 BIPABO U CHOBA BO3BOJIUM B KBAJIPAT:

5—x=x"-6x+9.
He 3a0ynbTe PO BO3HUKAIOUIYIO B ’TOM MecTe fonoauTenbuyo O/13! Xx—3>0! Torga:

0<x<5
3+/6-x>0
X>3 '
x> =5x+4=0

He 3a0b1BaeM NpoBepuTH NMOJTy4YeHHbIE KOPHH.

OTBET: x=4.

TECT 5.06.

Pemmmte ypaBHeHUS:

1. 1+\/1+ XV X2 —34 = x
2. 1+ XX2+42 = x+1
3. \/5—\/x+1+ 2x* +x+3 =1

4, xt X+l +x—x+1l =4

OTBETHbI:
1 2 3 4
19/2 19/2; 0 -37;6 5

12
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5.07. UppannoHaJbHbIEe VPABHCHUS.
KopeHnn 1 MOaVJb.

CHayana B KBaJpaT, a IOTOM €LI€ M MOAYJb PacKpbIBaTh, KaXKIYI0 M3 ITHX ONEpaluil MPOU3BOIUM
aKKypaTHO, C UCIOJIb30BaHNEM paHee u3yueHHbIX hopmyn. Hy u O/13 ne 3a0niBaiiTe.

INPUMEP. Peuuts ypaBHEHHE |1— 2X| =1-2x.

PEIIEHME. 3anumem O/[3 u Bo3BeaeM 00e 4yacTu B KBaAparT:
{1— 2x>0

1-2x|=(1-2x)°

Koneuno, manmpiie MOXXHO pacKpbiBaTh MOAYJb B JABYX Ciy4asx (Y4TO BaM M MPUICTCS JelaTh B
nocienyronmx npumepax). Ho ¢ yaerom OJI3 oueBHIHO, 4TO ciiydail TOJBbKO OfuH. J[€HCTBUTEIBHO,

ecmu 1-2x>0, To |1— 2X| =1-2x. Torpaa nosyyaem CHUCTEMY:
1-2x>0
{1— 2x=(1- 2x)2
Pemaem, npoBepsiem kopau Ha cootBeTcTBre O/13 1 momydaem:

1
OTBET: x=0 wm X=E.

TECT 5.07.
PelTh ypaBHeHuS:
1. X+l =x+1
2. [7—2x| =2x-7
3. x—5|=x+1
4, [x—15/=x-3
5. [12x—32| = x
6. x—16| = x—4
7. Jx-g=x-2
8. qu—ﬂ: X
9. \/1—7—x:|2x—1|

10. 4-x* -2x=2-¥|
11. \/x2+x+1:x+|2x—]4
12. \/2x2—3x+1:|x+]4—x

13
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13.  1-x-X? :x—|x—]4
14. J4—x? :—|2—x|
15. —/1-4x* :|2x—]4
OTBETHhI:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
0:-1 7/2: 4 1 6 8 4 4 0: 3/5
a ! 217 -6 !
10 11 12 13 14 15
-2:0 0;7/8 —7/2; 0; 3/2 3/5 2 1/2
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5.08.H.I1. UppanmoHaJdbHbIe VPABHEHHUS.

Pa3zOuenne Ha cJav4anm.

YacTo, He 32 JyMbIBAsSICh, NUIIYT:

IT0 TAK TOJBLKO €CJIN:

A ecin:

To:

TECT 5.08.
Pemmts ypa

BHCHMUAA:

Jab =\a D

1. U+ x—2+Ux%—4x+3=/x*-1

2. X —4x+3-Ux*=3x+2=/x*—x

3. JX*—4+Ux+2x—8=/x"—6x+8

4. X —3x+2 +/X* —6x+8 =+/x* —11x+18

5. N2X245x+2 X +x—2=+/3x+6

6.  N2X25X+2 VX2 —X—2 =~/X*—3x+2

7. 2Jx*—2x—8—+/x* =16 =~/3x* —13x+ 4

8. X2 —3X—10+x? +3x+2 = /X +8x+12

OTBETHI:

1 2 3 4 5 8
1 2 2; —2;

1 5-2V7 |-2-4V13| 0;2 1;,-2;13 V5 —2+2¢/91
3 3 2 3

15
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5.09.11. UppanmoHaJbHbIC VPABHEHMUSI.
JIOMHOKEHHE HA CONPSI)KEHHO0E.

INPUMEP. Pemunts ypaBHEHHE (\/1+ X +1)(\/1+ X+ 2X— 5) =X.

PEHIEHHUE. YMHOXHM 00€ 4acTH YpaBHEHHUS Ha BBIpAKCHHE (\/1+ X —1) U IepeisieM K ypaBHEHMIO-

CJICACTBUIO.

«h+x+ﬂbﬂ+x—g(ﬁﬁx+2x—ﬂ=xbﬁ:;—g
(1+X—Q(Jf:§+2x—5)=X(Jf:;—ﬂ
X(Jf:;+2x—5)=x(Jf:;—1»

DTO ypaBHEHHE PAaBHOCUIILHO COBOKYITHOCTH
x=0,

I+ x+2x=5=1+x-1.
Pemum BTOpOE ypaBHEHNE COBOKYITHOCTH:
X>-1,
2X-5=-1
Ocraniocs mpoBecTr nposepky. Iloacrasisiem BeposTHBIC KOpHA X = 0 1 x = 2 B HCXOJHO€ ypaBHCHHE.

O"IGBI/II[HO, YTO IIPOBEPKY IIPOXOOUT TOJIBKO KOPECHB X = 2.
OTBET: x=2.

X=2.

BHUMAHMWE: Bcerma, korma Mbl JIOMHOXKaeM BCE ypaBHEHUE Ha KaKOe-HHOYAb BBIPAXKCHHE C
MEPEMEHHOM MbI PUCKYEM IIOJYYWUTh B UTOI€ JUINHHUE KOpHH. J[eJ0 B TOM, YTO y TOTO MHOXHUTEJA Ha
KOTOPBI MBI JOMHOKUJIM BCE YpaBHEHUE MOTYT OBITh CBOM KOPHH, HE COBHAAIONINE ¢ KOPHIMH HAILIETO
NIEPBOHAYAIILHOTO YpaBHEHUS. M 3TH 3HAYCHHSI IEpEMEHHOW OYayT 0Opamarh JOMHOKCHHOE YpaBHEHUE
B BEPHOE TOXKIECTBO, BEAb C OOOWMX CTOPOH HAlll HCKYCCTBEHHO N0OABICHHBIH MHOXHUTENIb Oyner
3aHYyJSATh BCE BBIpaXeHHE. TakuM oO0pa3oM, JaHHBIC 3HAUYCHUS] TOYHO OKAXKYTCS CpPeaud KOHEUHBIX
OTBETOB. DTH KOPHHU (€CJIM OHU HE COBMAAAIOT C KOPHSIMH OCHOBHOTO ypaBHEHUS) U OYIAyT JTUIIHUMH,
BEJIb MBI UX CaMH k€ U 100aBmiH. PaccMoTpuM 3T0 siBJieHUE Ha mpocteinieM mpumepe. [IycTs y Hac ecTh
ypaBHEHUE:
x+2=3

OueBUHO, YTO Y TAKOT'O YpaBHEHHUS OAUH KopeHb: x = 1. Ho mpeanonoxxum, HaMm o KakuM-TO NpUYUHAM
HY>KHO OBLJIO JIOMHOXHUTh 3TO YPAaBHEHHE CKaXXeM Ha (X — 2), MOTyduM:

(x+2)(x—2) :3(x—2)
Ternepb, KOPEHb TOTO MHOKUTEJIS, HA KOTOPBIH MbI JOMHOXHIIH, @ KMEHHO X = 2, Tak)e oOpalllaeT Harie

YpaBHCHHUE B BCPHOC TOXIACCTBO, INPU TAKOM 3HAUCHHUH X IIOJIYYHUM: 0=0. KpOMe TOTO, €CJIM MbI
MMPOAOIKUM pelIaTb JOMHOXCHHOC YPABHCHHUEC, TO ITOJTYUYUM:

x*—4=3x-6

x*=3x+2=0
x =2
x,=1

TakuMm 00pa3zoM, KpoMe HACTOSIIETO KOPHS IEPBOHAYAILHOTO ypaBHEHHS (X = 1), y HaC MOSBUIICS €Ile U
KOpPEHb MHOXUTeNS (x = 2), Ha KOTOPBI JOMHOXaJld, HO B 3TOM MECTE OH IOSBUJICS YK€ MOJ BUAOM
KOpHS CaMOI'0 YPaBHEHMS, XOTSI TAKOBBIM HE SIBIIACTCS.

OTOT IpUMEpP CIYKHT JUUIb JJI1 JEMOHCTPALMM CAMOIO SIBJICHMS, MOHATHO, YTO B TaKOM IpUMEpE U
JIOMHOKaTh TO HM HA YTO HE HYXHO, U OMIMOUTHCA CI0XKHO. HO BaXHO MOHMMATh, YTO MO TAKOMY XKe
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MEXaHU3My KOPHU MHOXXHTEJIEH Ha KOTOpbIE HaM JACHCTBUTEIHHO MPUIIIOCH JOMHOXHTH KaKoe-TnOo
CJI0KHO€ ypaBHEHUE MOSABIISAIOTCS Cpeld KOPHEH BCEro ATOr0 ypaBHEHUS.

OT10 3aMedyaHune 0co00 aKTyallbHO B 3TOM TeMe. Tak Kak 37ech Mbl IIOCTOSIHHO JIOMHOKa€M ypaBHEHHE Ha
COTIPSIKEHHOE, KOTOPOE TaKXKE SIBJISIETCS MHOXKHUTENEM C MEPEMEHHOM, Yy KOTOPOro 4acTo MOTYT OBbITh U
KOPHH.

[Toatomy, B ciyyae ecnu Bbl joMHOkanu J1t000e ypaBHEHHE Ha MHOXHTEIb C IIEPEMEHHOM B XOJ€E ero
pelIeHHs, TO BCe KOPHHM HY’KHO 00f13aTeJIbHO IPOBEPATH HENOCPEJACTBEHHOH NOJACTAHOBKON B
NepBoOHAYAILHBII B ypaBHeHHusl. B ToM uucie, Takylo MpoOBEpKY HY>KHO 00S3aTENIbHO BBIOIHATH
IIPU PELIECHUU CIIETYIOIIEro TECTA.

TECT 5.09.
Pemnts ypaBHeHUs:
1. N2X° +3x+5++/2x* —=3x+5 = 3x 7. N2X2+8x+6+X —1=2x+2
2. (Vx+1+1)(Vx+10-4) = x 8. Tix+17T—x=2
4

3. (Jx+1+1)(Jx+l+x2+x—7)=x

J6+X—1/6-X _X
6+ X +/6-x 6 10. \/20+X+\/20—X=\/§

9. \/20+x+\/20—x=§

X X

5. \JX?—5x+2—Xx*+x+1=1-6x

20+ X 20—Xx
6. 5Xx+7—/x+4=4x+3 11. T =6
OTBETHI:
4 -1 2 6;-6;0 1 _E 1; -1 Her . 16
6 pELIECHHA.

10 11
12 Her §

PEIICHHIA.
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5.10. UppannoHaJbHbIC YPABHECHHUS.
3aMeHAa nepeMeHHBbIX.

13
X-5

IMPUMEP. Peuuts ypaBHeHHe 4+/X—5 = -9.

PEIHIEHME. ITycte X -5 =t . Torna 4t = % -9. Nmeem:

4t +9t-13=0.
Torna:
=13
4
t=1.
[TonsiTHO, uTO MOAXOAMT TOoNbKO T =1. MTak, ucXoaHOE YypaBHEHHE PAaBHOCHIBLHO TAKOMY:
Vx=5=1,
X=6.
OTBET: x=6.
TECT 5.10.
Pemmte ypaBHeHHUS:
o L4 x—4
1. 4x+1- +6=0 11. =Xx-8
\/X+1 \/;+2
2. ull 1 12, xX*+11+x*+11=42
5x+25 1-2x+5
. 13, x2-2x? =24 =39
8. 25\x-3-22=
Vx=3 14,  x?+42/41-x* =26
g 16+9Vx 15. Jx-3+6=5¢x-3
20X 16. x?+32-2¢x*+32=3
4
S. NX+3+—-=2
VX+3+3 17. \/X+5+4\/ X —4
X X+95
2—X 2+ X
6. 4 —_3
\/2+x \/ 18. \/2”1 2\/)‘ 1
2x+1
7 fx+ B /l X
. 1-x x+1 2 19. \/ \/2(X+1) -1
X+1
> &+2 2 2= 2% Vx+4 x-4 7
ix L ox—4 Jx+4 3
4 Ax +3
o §/§+2+ 5 =2 21 «/; x+1 5
8 © J1+x
10, ————-10-2x=2
\J10-2x 29 X 9 X+1 _3
x+1 X

18
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23, XX’ +15—/x-4x’ +15 =2 27. X’ —4x+6=+/2x" —8x+12
24.  2x* +3X—5y2x* +3x+9+3=0 28.  3x® +15X+24/X* +5x+1=2
25 x24/x?+2x+8=12-2x 29, X?—3x+7 =3x+(x—3)?—22
26.  2X° +/2x2 —4x+12 = 4x+8 30. (m+¢;)3+( X+1+J;)2=2
31, N+ x+X +Xx+5=2x2 +2x+17
32. X+ X+A+C +X+1=~/2% +2X+9
OTBETDI:
1 2 3 4 5 6 7 8
-3/4 —4,84 4 1 -2 0 3/5 36
9 10 11 12 13 14 15 16
8; 27 3 9 5;-5 7,7 4,4 19; 84 7,7
17 18 19 20 21 22 23 24
IR NIV
25 26 27 28 29 30 31 32
4:2 1+V3 2 0; -5 6; -3 0 -1 izm 0; -1
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5.11.11. 3ameHa mepeMeHHbIX ¢ KOPHAMHA

BBICOKHMX CTEIICHEeH.

INPUMEP. Peuuts ypaBHEHHE Ix + 23/X_2 =3.
PEHIEHHE. IIpeobpazyem ypaBHEHHUE:

1 2
X3 4+2-x3=3

1
ITycTp 3/_ =x%=t. Torga:

2t° +t-3=0
t=1, Ix =1, x=1,
3 = 3 = 27
t - - 3 = —— X=——
2 Ix 2 8
OTBET: x=1 wm x=-27/8.
TECT 5.11.
Pemntes ypaBHeHUs:
1. x?&—?/x—g =2
2. X3/ x +\8/x_5 =2
3. X20/21 + X5/42 :12X—5/7
x3x-1 -1
4,
-1 Ax+1
5. x¥x—4¥x2+4=0
6. x/x?/?—{’/x«/; =56
7. 15/ 22 415’ 14 215 7
8. Ux+2x -1\°/x—3= 24x3/x*
9. x+§/x_5—12<‘/; =0
OTBETHDI:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
-1 6/5 . . 0;
232 1 3 8 +2v/2 1024 0;4 0; 16 38/3
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5.12.11. UppanmoHaJbHbIEC VPABHEHMUSI.
3aMeHA MepeMEeHHBIX CJ0KHAA.
INPUMEP. Pemnts ypaBHEHHE x+4+vx—4 =X+x*-16-6.

2
PEHIEHHUE. O6paTtute BHUMaHHe, YTO B MPABOW YacTU CTOUT KOHCTPYKILHS, CMyTHO HAIllOMHHAIOLIAS
YHUCIUTENb JIEBOM uacTH B KBajapare. IlompoOyemM NpUMEHMTh COOTBETCTBYIOILYIO 3ameHy. IlycTb

VX+4++x—4=t. EcrectBenno, uro t>0. Torma, Bo3Bems B KBaaparT 00€ 4YaCTH MOCIIEIHETO
pPaBEHCTBA, MOJYUYUM:

(Vxra+x—a) =t

X+4+2-X+4-IXx—4+x-4=t>
2X+2-+X+4 -x—4 =t?

Tenepb cpaBHUM IPaBYIO YaCTh UCXOJAHOTO YPAaBHEHHS U TOTY4Y€HHOE HAaMH BbIpakeHue. Mimeem:
t2
X+/x*-16 = >

Wrak, ncxoaHoe ypaBHEHHUE MTPeoOpa3yeTcs K BUY:

2
U g
2 2

Otcrona t =4 nm t =-3 (oueBHaHO HE oaxoauT). Torma:

Jxrd+Jx—d-4

[Hanee:
2X+2-X+4-x—4 =16,
X >4,
VX?-16 =8-x,
X2 4,
x> —16 = (8—x)?,
X >4,
8—x=0;
x* —16 =64 16X+ X’,
4<x<8.
OTBET: x=5.
TECT 5.12.

Pemnts YpaBHCHUHA:
L Ix=1+Vx+3+2(x=1)(x+3) =4-2x

2. N2X+3+X+1=3x+242x* +5x+3-16

X2
3. +4/2X+5=2x
\J2X+5

4,  (X+4)(x+1)-3Vx*+5x+2 =6

5. 4XZ +12xJ1+ X =27(1+X)
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6. X+(X+6)(X—2) =2+X+6+/x-2
(34— Xx)x+1—-(x+1)3/34-x _ 30

Y34-x-3x+1
8.  6Yx—3+3x—2=5§/(x-3)(x-2)

9. 5Xx+1VX+3=2v2(x* +4x)

00 1,1 %
X 1—X2 12
OTBETDI:
1 2 3 4 o) 6 7 8 9 10 *
3.4,
3, = 5' 5’

1 3 146 | -7: 2 —oy57 3 |7:26] 8 1
Ve el zios 1 ao1507
7 2

*OH3: xe (—1; O) U(O; 1). Bo3zBeneM Bce ypaBHEHHE B KBaJpaT U [IPOCYMMUPYEM IIEPBbIE BE JpOoOH,
II0CJI€ ITOTr0 Y HAaC MOJIyYUTCS BBECTH 3aMEHY:

1,01 2 1225 1 2 1225
X2 1-x? xi_x2 144 X (1-x") xi1=x> 144
t_25
p
t=# = t2+2t—%=0 = 12
X ]__)(2 144 t __@
> 12
Qi 144
2 1_ 2 -
1 25 X( X) 625
lel—XZ 12 x>0
=
1 49
I x2(1—x2)= 144
XA/1— X2 12 2401
| Xx<0

HpopemaB MOJIYUYCHHBIC YpaBHCHHA C YYCTOM 3allMCAHHBIX Ol"paHI/I‘leHI/Iﬁ IMOJIYYUM KOPpHU U3 OTBETA.
I'maBHOE B 3TOM MPUMEPE OYCHb aKKYPATHO BBLITNTOJIHATE PACUCTEI.
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5.13.11. UppanmoHaJbHbIEC VPABHEHMUSI.
JIBoHHAA 3aMeHA NMePEeMEHHBIX.

MNPUMEP. Pennts ypaBHeHUE %/(2 —X)* + %/(7 +X)* =3(7+x)(2-x) =3.
PEHIEHMUE. ITycts E/ﬂ =a, {*/m =b. Torma umeem cucrteMy ypaBHCHHIA:
a’+b*—ab=3,
{as +b*=9;

[TocroiiTe-ka! A oTkyna Mbl B3siM BTOpoe ypaBHeHHe? Mbl cocTaBwin ero camu. [[jist 3TOro Mel Tak
1o700paii KOMOWHALIMIO HOBBIX MEPEMEHHBIX A U D, 4TOOBI B MONYYCHHOM BBIPAKCHUU HE OBLIO X,

JIEICTBUTEJIBHO:
a?+ﬁ:{QE:QY+(ﬂ7:§f:2—X+7+X:9
[Iponomxum pemenue:
a’+b*—ab=3,
{(a +b)(@® +b*—ab) =9;
a’+b*-ab=3
{a+b=&

ab=2,

{a+b:&
a=1,
{b=2;

a=2,
b=1.

Torna:

Xx=1
X =—6.

/_j_\
w w
~N] N
+ 1 |
x| =<
n
NS SR o
1

/_/%\
w w
~N| N
+ |
x x
Il I
=

OTBET: x=1 wiu X=-6.

TECT 5.13.
Pewmnts ypaBHeHUS:

3/9—M+3’/7+M:4
JXx+2-33x+2=0
Ix+7-x+3=0
{x+8-Yx-8=2

{18+5x +%/64—5x =4

=

o a > w N

12— x +¥14+x =2
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7. 3N3-x+322+x=5
8. 3Ix-2++x-1=5

9. Y2-x=1-Vx-1

10. #24+x+/12-x=6

11. ¥45+x-3x-16=1

12, 54+/x +354—Jx =38
13. Ix-T+3x+1=2

14. 3#x-16=33+x-1

15. ¥2+11x+%2-11x =4

16. 480+x+42-x=4
17. 497—x+4x=5

18. Yx-4=1-Jx+1

19 3(x+3)? +3(6-x)? —3(x+3)(6-x) =3

20.  3[(x+4)* +3(x=5)* +&(x+4)(x=5) =3

21 3(8-%)% +3(27+%)? = 38— X)(27+X) +7

OTBETHI:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 2 1 8 - % 1513 | -14:5 10 1:2:10
10 11 12 13 14 15 16 17 18
_83; 80; -109 4416 7 -11; 24 Her . -79:1 16; 81 3
—24; 3 pELIEeHUH.
19 20 21
-2;5 -3;4 -19; 0

24



https://educon.by/
http://www.100ballov.by/

www.100ballov.by

Q

5.14.11. HppannoHaJbHbIE¢ VPABHCHUS.
BoiiejieHHE MOJHOI0 KBAJApAaTa.

MNPUMEP. Pennth ypaBHeHUE \/X+3—4\/X—1 +\/X+8—6\/X—l =1.

PEIIEHME. IlpoBenem 3ameHy mepeMeHHBIX +/X—1=t. Torma x-1=t* x=t’+1. IIpeobpasyem
BBIPXXCHUS MOJ] KOPHSAMHU:

JEE+1+3—4t +/t? +1+8—6t =1
JE2 4t 144t —6t+9 =1
Jt-2)2 +4t-3)* =1

B 5ToM MecTe BaXKHO HE CIAeNaTh OIMOKY IIPH M3BJICUCHAN KOPHS. BBl Belb MOMHHMTE, uTo \a° = |a

, a

HE IIPOCTO a.

t—2+[t-3/=1
Teneps BHUMaTENBHO pelraeM ypaBHeHue ¢ Moayisimu. [lomydaem, uto 2<t <3,
2<x-1<3
Bo3Boaum o0e yacTu B KBaIpar:
4<x-1<9

OTBET: JIro60e uncio u3 uareppana 5<x <10.

TECT 5.14.
Pemuts ypaBHeHHS:

1. Jx+6+2x+5 +4/x+6-2Jx15=6

2. x—4+4Jx—8 —\/x-4-4x_8=2

3. x+2dX—1—-x-2/x-1=3

4. x—242x—5 +4/x+2+3/2x—5 =72
5. Ax+2X—1-x-2x-1=2

6. X+5—4X+1+x+2-2x+1=1

7. Ixa24 20X+l +x+2-20x+1=2

OTBETDI:
1 2 3 4 5 6 7
Her
4 9 . 15 x>2 0<x<3 -1<x<0
pereHui.
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5.15. IIpocThie cucTEMBbI HPPAIMOHAJILHBLIX VPABHCHHUM.

2X+y+2=3

INPUMEP. Pemiuth cuctemMy ypaBHEHU
X+2y+5=y—-X

PEHIEHHUE. Bo3seneMm o0a ypaBHEHHs CUCTEMBI B KBaJIpaT:
2X+y+2=9
{x+2y+5:y2—2xy+x2
Pemaem nony4eHHyro cucTeMy METOJIOM MOACTAaHOBKH U IIOJy4aeM, YTO BO3MOXHBI JBa PEIICHHUS
x=1 x=10/3
{y=5 B {y=ﬂ3
Tenepp camoe mHTEpecHOe! BHMMATEIBHO NMOCMOTPUTE HAa BTOPOE YPABHEHHE CHUCTEMBL. Y HETO €CThb

mpaBasi 4acTh, KOTOpas HE MOXKeT ObITh oTpunatenpbHoil. Torma y—x>0 wimum Yy > X. [ToaTomy BTOpOE

PEIICHUE HE IMTOAXOUT.
OTBET: (1;5).

TECT 5.15.
Pemnts cucreMsl ypaBHEHM:

1 J2x+y+1-x+y =1
3X+2y=4

2. {JQ—J§=3

X+y=17

| {m+ =

X+y=4

4 {Jx—y+ X+y=

X+2y =37

Haittu nenouyuncneHHble pemeHus CHCTEM YPaBHEHUM:

{ X+3y+1=2

«px—y+2:7y—6
X+y+1

{JBX y+8=2y-12
3y—-x+8
2y—X+4=6x-3
{ 3X+5y+3

JX+y+1=2y-2
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Pemnts cucreMsl ypaBHEHUM:

\/2x—1+\/y+2 5
9. y+2 2x-1
X+y=6
\/3x—2y+ 2x__,
10. 2X 3x—2y
X—-y=5
x+1_ \/y;Z_E
11. y+2 \x+1 2
X—2y =13
X-y, [x+y _10
12. X+Yy x—y__3
X+y=3
OTBETDI:
1 2 3 4 5 6
53
(2-1) | (@6) (E’Ej a312) | (1) | @)
7 8 9 10 11 12
(15, -12)
(13) (L2) (33) | (105) | (19:3)

o
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G&

5.16.11. UuTepecHbIE CHCTEMbI
HPPANNOHAJIBbHBIX VDABHECHHI.

dx+2y+ﬂx—y+2:&

INPUMEP. Pemnts cuctemMy ypaBHEHUM:
2X+y="T.

PEHIEHHME. 3anumiem cuctemy B BUE:

{yx+2y+ﬂx—y+2:&

X+2y+X—-y+2=0.

Janee 3ameHa nepeMeHHbIX OUEBU/IHA: «3/x +2y =a, x—-y+2=D>b. Umeem:
a+b=3, a+b=3,
a®+b*=9; |(a+b)(@®-ab+b*)=9;

a=1

a+b=3, {b=2
{#—ab+b2=& a=2,
ot

I/ICXO,I[HaSI CHUCTCMA PaBHOCHUJIbHA COBOKYITHOCTH JIBYX CUCTCM:

13

a) 3X+2y=11 X+2y:1, X—?:
Ix—y+2=2; X—y+2=8 y:_§

3

g JX+2y =2, X+2y =8, X =2,
) _ . X-y+2=1 :

OTBET: (E _5) (2:3).
3 3

TECT 5.16.
Pemnts cucreMsl ypaBHEHMI:

L J2X+y+1-x+y =1, x+y  [5x _34
3X+2y=4, 6. 5x X+Yy "15°
Jx-+5+Jy ~5=5, X+y=12.

2. 3y—2x [ 4y
X2+ y? = y + =22,

7. y 3y —2X

3 {“\/_ \/_1 3(x* +1) = (y +1)(y —x+1).
X+y =20. g $+5x+45-

. { Ix+3fy=3 C o |Bx-y=1L
Xy =8. 5 x? + x3/xy® =80,

5 x- \/_ 2, . y’ +y3yx* =5
Xy =27.
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)
10. 9X? +4/9%x% +2y +1=1-2y, X+4/X2—y° +x—«/x2—y2 :E’
bx+y=2. 16. {x—\X—y? x+xt-y* 4
11 {\/4—x+y+\/9—2x+y:7, X(X+Y)+X* +xy+4 =52,
X—y+ | —F=—-,
1 JX+Y +2x+y+3=7, 17. X+Yy X+Y
|3x+2y=22. X2 +y? =34,
x2+«/3x2—2y+3=2y+5, \/2—2 5=1,
13. 3 18. X y
3y—2x=5.
y—eX JBX+Y +4/Bx—y =4,
X+Y X—Yy
3 :41 — =
14. \/X—y+ \/X+y 19. {4“X+y+4x y=*
X2 +4x+y? -3y =0. VX+Y —X-y =8.
15 {7W—3M=4, \/X+i+\/y+£=2\/§,
: 20. y X
Xx+Yy="20.
(x> +1)y + (y* +1)x = 4xy.
OTBEThI:
1 2 3 4 5)
(2;3);
: (2;-3); B R Y- (1- 27:1);
(-2, -3)
6 7 8 9 10
(Q,E). (8:1);
3’3) 3;4); 8; -1); 2
(108 _ 1392) (1:2); (2:4) (é; _1)1) ((_8;1)); (5; —2>
125’ 125 (-8;-1)
11 12 13 14 15
(10 + 3\/H;>_
14 17 (-4;0); 10 — 3V11 ’
(-2;3); (12;24) (-10;26); (4:5) | (2:3); (—; ;;) (_@_ _2) (10 — 3\/ﬁ;>_
HeoH 10 +3V11)’
(16;4); (4;16)
16 17 18 19 20
(5;3);
(5;4); (5 -3);
Co 59 3 (L:4) (41:40); (L:1)
(15; -12); - |=;+—=
(-15:12) 272
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